

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA. VÉASE LA 4.ª PLANA.

AÑO II.—Madrid, jueves 1.º de Mayo de 1879.—NÚM. 300.

OFICINAS, TINTOREROS, 3. PRINCIPAL DERECHA.

Marina de guerra.

Tenemos para con *La Epoca* una deuda pendiente, deuda que no hemos satisfecho, porque los asuntos políticos han llenado estos días las columnas de la GACETA. Nos consagramos en contestación á otro nuestro extenso artículo relativo á la marina de guerra, con objeto de defender á los cuerpos facultativos, que al parecer se han dado por ofendidos de nuestras manifestaciones. Tal vez habría motivo para que, á nuestra vez, nos diéramos por quejosos de los términos en que el articulista, de seguro ajeno á la redacción de *La Epoca*, se ocupa de nuestro trabajo; mas como no se trata en estas contiendas del amor propio personal, sino de servir al País y defender sus intereses, no hemos de extraviar las cuestiones con ataques que á nada conducen.

Motivó nuestro artículo el estado en que se encuentra la fragata *Arapiles*, buque que está considerado como el mejor de la armada, y que, sin embargo, ha sido preciso retirar del servicio por tener sus maderas podridas. No se niega la verdad del hecho; pero el encargado de contestarnos y de defender á los ingenieros de marina quiere excusarle haciendo la historia del barco, y alegando que también en otras naciones sucede lo mismo. Esto último no lo negamos, porque en todas partes cuecen habas, y mucho más en los Estados Unidos, donde se construyen malos buques, no precisamente por falta de dirección ó de inteligencia como en España, sino por sobra de inmoralidad, porque en aquel país la inmoralidad administrativa raya en lo increíble.

Respecto á la historia de la *Arapiles*, debemos rectificar algunos hechos. Púsose efectivamente la quilla en 1.º de Junio de 1861 en el astillero inglés de Blackwall; pero se puso para un buque de madera, siendo así que el acuerdo del Consejo de ministros, á propuesta del ilustre general O'Donnell, había sido que se construyesen siete buques acorazados, siendo uno de ellos la fragata *Arapiles*. ¿Por qué no se cumplió con lo dispuesto por el Consejo de ministros? Porque los jefes de la Marina empeñaron en creer que los buques blindados no servían para librar combates en la mar, suponiendo que sus movimientos eran pesados, en comparación de la ligereza y el andar de los de madera.

Pero mientras se construía la *Arapiles*, la experiencia hizo ver que éste era un error, y tratóse algo tarde por cierto de enmendarle. Se le convirtió en buque blindado ántes que saltara de la quilla. ¿A quién debe imputarse ese error, que constituye una falta de inteligencia? A nadie mas que al cuerpo de ingenieros, que en este particular es exclusivista, y no admite intervención de ninguna clase en lo que á construcciones navales se refiere. Disculpamos, no obstante, semejante falta, porque reconocemos que en la época de que se trata no se conocían ni podían apreciarse perfectamente las condiciones de los buques blindados.

Lo que no disculpamos es que habiéndose construido el buque bajo la inmediata inspección de nuestros ingenieros, y habiendo examinado á su placer las maderas que en él se empleaban, resultaran éstas de tan malas condiciones que se hayan podrido. ¿Por qué estuvo el barco durante ocho meses con las cuadernas armadas ya, sin que se continuase la obra? Se dice que fué para que se oreasen las maderas; pero nosotros tenemos motivos para creer que ya se dudaba de su buen estado. Si entonces se hubiera desechado el buque, no habría llegado el caso en que nos encontramos.

Si lo mismo que ha pasado con la *Arapiles*, sucede y ha sucedido con otros muchos buques de la escuadra, buques que citáramos en nuestro primer artículo, ¿no tendremos derecho á decir que en las construcciones hay mala dirección, ó falta de celo, ó falta de inteligencia? ¿Por qué no hemos de decirlo?

Nada tiene que ver esto con el valor y con los sufrimientos de nuestros marinos, que, no solamente somos los primeros á reconocer, sino que diariamente enaltecemos y admiramos en nuestros trabajos; nada tampoco con la moralidad, porque partimos del hecho que existe en los cuerpos facultativos, aunque no exista en los

constructores y proveedores que los engañan.

Respecto á otra clase de construcciones navales, poco añadiremos por hoy á lo que anteriormente hemos manifestado.

Censuramos, y censuramos duramente, que se traigan del extranjero máquinas de vapor que, ó no caben en los buques á que se destinan, ó carecen de aplicación, estando arribadas en los arsenales. Censuramos también que se gastara inútilmente el dinero en la prolongación de los antiguos diques del Ferrol, y en la construcción del flotante de Cartagena, que prestará buenos servicios, como se asegura en el artículo á que contestamos, pero que con dificultad puede sostener uno de los grandes barcos blindados.

¿Por qué no habláis, se nos dice, del nuevo dique de la Campana? Sabeis ó debéis saber que es una obra magnífica, y sin embargo, no la mentáis, para no veros precisados á lisonjear al cuerpo de ingenieros. ¡Librenos Dios de espíritu tan mezquino!

Parece ser que esta obra está ya terminada, para cuya terminación se consignó en el presupuesto corriente un millón de pesetas que se han entregado al ramo de Marina; mas el dique no se inaugurará hasta el próximo mes de Junio. Después que esto suceda, y cuando podamos apreciar el servicio que el nuevo dique presta, y veamos á la Vitoria ó á la Numancia dentro de sus muros, podremos juzgar con algún acierto; pudiendo estar seguro el cuerpo de ingenieros de que teniendo esa obra las buenas condiciones que son de esperar, lejos de censurar, aplaudiremos con sumo gusto, y haremos complacidos la historia del dique, y citaremos los nombres de sus directores para encomiar su inteligencia.

Pero mientras esto no suceda, no hay que esperar aplausos previos, porque somos severos en nuestros juicios, aunque rindiendo siempre tributo á la justicia.

Hagamos ahora algunas consideraciones generales respecto al ramo de Marina, ya que se nos dice que, por no estar en relación el presupuesto con la Memoria facultativa que se presentó en 1868, no se halla en las condiciones que los mismos jefes desearan. La cantidad total que las Cortes consagraron al ministerio de Marina para el presente año económico asciende á 25.125.787 pesetas, sin contar los pagos que se realizan por las cajas de Ultramar á los buques adscritos á los apostaderos de Cuba y Filipinas.

Pues bien: de esa suma sólo se consagran á los buques armados tres millones 890.954 pesetas por haberes del personal, y 3.271.047 por material de los mismos. Se destinan además para obras nuevas, que son las corbetas Castilla, Aragón y Navarra, varios torpedos y el dique de la Campana, 2.250.000 pesetas. Esas tres cantidades no llegan á nueve millones y medio de pesetas: lo restante se destina al pago de los diversos cuerpos de la Marina, al servicio de los arsenales y á infinitos gastos inútiles. Aparte de los regimientos de marina y de la artillería, que prestan excelentes servicios, son tan numerosos esos cuerpos, que es hasta difícil clasificarlos, y difícil también apreciar las funciones de los diversos centros de la administración más complicada que se conoce en el mundo.

Si en el personal permanente de la Armada se cuentan un almirante, 8 vicealmirantes, 27 contralmirantes y 654 jefes y oficiales, en la escala de reserva no existen menos de 300 que no presten servicio activo. En ingenieros existen 23 inspectores-jefes y 18 ingenieros, y en la escala práctica á extinguir 51 jefes y oficiales. En Sanidad hay 15 inspectores y 143 médicos. En lo eclesiástico un vicario, 4 tenientes y 53 curas y capellanes, y en el cuerpo administrativo un número infinito de empleados.

Las oficinas centrales de Madrid cuestan más de 500.000 pesetas; pero las de los departamentos gastan cantidades mayores. Cada una de las oficinas de esos departamentos tiene un vicealmirante (100.000 reales de sueldo), un contralmirante (60.000 reales), tres capitanes de navío y otros tres de fragata ó tenientes, un archivero, un intendente (60.000 reales), un ordenador, cuatro comisarios, 14 contado-

res, 14 alumnos con sueldo, un inspector de Sanidad, un auditor, un fiscal, un secretario, un vicario, cura párroco, capellán, sacristán, monaguillo, organista, sochantre y unos treinta escribientes y otros tantos porteros y ordenanzas.

Y sin embargo, todos esos empleados no prestan servicio en el arsenal del departamento, porque los tres arsenales de la Península tienen aparte su administración, que es aún mucho más vasta y complicada.

Y después de todo, y de los sacrificios que hace la Nación, nos vamos quedando sin buques.

Nada más debemos decir.

Impresiones del día.

FERNANDO PÓO.—Un apreciable colega pide explicaciones á la prensa ministerial acerca de una declaración que publica cierto periódico inglés, el cual se felicita de que España vaya dejando abandonado poco á poco á Fernando Póo, suponiendo que este abandono no está justificado, puesto que el terreno de la isla es sumamente fértil y muy apropiado para cultivar con éxito el café, algodón, arroz, azúcar y cacao.

Desde luego debemos suponer que las declaraciones del periódico inglés no son artículo de fe para que se acepten como verdaderas, y debe suponerse también que el Gobierno español no se ha de olvidar de sus deberes hasta el punto de abandonar una parte integrante del territorio de la Nación, sea cual fuere, sin que la misma Nación representada en las Cortes le otorgue la autorización debida, después de maduro exámen, en cumplimiento de un artículo bien preciso y terminante de la Constitución vigente.

Pero mirando este asunto por su lado práctico, es decir, por el de la conveniencia para España y por la utilidad que nos reporta la posesión de aquella isla, tenemos el sentimiento de no apreciarle de igual modo que nuestro estimado colega *El Constitucional Español*, que es el periódico que pide explicaciones.

En efecto, la isla de Fernando Póo, que fué posesión inglesa y que la Gran Bretaña abandonó cuando lo tuvo por conveniente, dígame lo que se quiera, por más que sea un excelente lugar para el cultivo del café, algodón, arroz, etc., no ha dado los resultados que se propusieron conseguir aquellos gobiernos que intentaron llevar á cabo la colonización del distrito y desarrollar sus producciones, no obstante los sacrificios de todo género que realizaron.

Hoy, cuando la situación de la isla, por lo que se refiere á la nación española, es la misma ó peor que ántes de aquélla, y al contrario, con relación á Inglaterra, cuyas posesiones en el cabo de Buena-Esperanza y en la costa meridional de África han adquirido inmensa importancia, no debe extrañarnos que, mientras España manifiesta deseos de abandonarla, Inglaterra manifieste deseos de volver á poseerla.

Lo que para nosotros es casi inútil, ya que no perjudicial, para la Gran Bretaña puede ser de utilidad inmensa.

La cuestión se reduce sencillamente á estos términos:

¿Es conveniente, ó por lo menos no es perjudicial ni deshonroso, que el Gobierno español, contando con la autorización de las Cortes, como es debido, ceda á Inglaterra la posesión de Fernando Póo?

En caso afirmativo, ¿cuál ha de ser la compensación que tiene derecho á exigir la nación española?

Coloquemos la cuestión en este terreno, que es el verdadero, y discutámosla con patriotismo, con alteza de miras, con el interés que debe inspirarnos un asunto que se relaciona íntimamente con la conveniencia y con la dignidad de la Patria.

SUBSISTENCIAS.—No comprendemos cómo los periódicos de esta corte no se han convencido hace ya tiempo de que las noticias de alguna importancia que da la GACETA UNIVERSAL son exactas.

Dijimos anteayer que los panaderos de Madrid, reunidos la noche anterior en junta magna, habían acordado

en dos cuartos el precio del pan; como principio de la subida que ha de tener, si Dios no lo remedia, aquel artículo de imprescindible necesidad, en breve plazo; y aunque varios periódicos se dignaron reproducir la noticia, ninguno dejó de ponerle algún *pero*, y todos expresaron que ignoraban si era cierto, lo cual, para quien comprende las prácticas periodísticas, equivale á decir que la GACETA UNIVERSAL no estaba bien enterada.

Y la GACETA UNIVERSAL, sin embargo, estaba mejor enterada que todos los periódicos que dudaban de la exactitud de la noticia, que el Ayuntamiento de Madrid y que el mismo excellentísimo señor marqués de Torneros y viudo del Villar, alcalde constitucional de la villa y corte.

La prueba nos la ofrece hoy *El Globo*, el cual, desde el eclipse de *El Imparcial*, parece que se ha constituido en órgano periodístico de los ediles madrileños.

Dice hoy el diario posibilista:

«Presidida por el señor alcalde primero, estuvo reunida ayer tarde y anoche á primera hora en el Ayuntamiento la comisión de subsistencias. Esta, en cumplimiento del acuerdo adoptado en la reunión del día anterior, citó ayer para conferenciar á una comisión de los panaderos, concurriendo siete de éstos en representación del gremio.

El señor marqués de Torneros expuso el deseo de saber si tenía fundamento bastante el rumor, ya del dominio público por haberse hecho de él eco la prensa. ¿Por qué no decirle, apreciable colega, que la GACETA UNIVERSAL dió la primera noticia?, de que se pensaba en una inmediata subida en el precio del pan, y las razones que para ello tenían los dedicados á la expendición de este importante artículo de primera necesidad.

Confirmada la certeza del rumor por los panaderos allí presentes, y expuestas minuciosamente las causas que en su concepto hacen de todo punto necesario elevar un tanto el precio del pan, el señor presidente del Ayuntamiento les manifestó que la corporación se halla firmemente resuelta á que no se altere el precio á que hoy se expende este artículo.»

Queda, pues, probado:

Que la GACETA UNIVERSAL estaba bien enterada;

Que no lo estaban los demás periódicos, ni el Ayuntamiento, ni el alcalde.

Después continúa *El Globo* dando noticia de los acuerdos que tomó acerca de este importante asunto la corporación municipal, y dice:

«A fin de lograrlo nombrará una comisión compuesta de personas competentes, que examinen las causas y motivos que los panaderos expongan en justificación del alza proyectada en el precio del pan; y si examinadas éstas con el debido detenimiento fuesen tomadas en consideración, el Ayuntamiento parece hallarse resuelto á abonar, por un tiempo dado, á los expendedores la diferencia en que sea estimado el quebranto, dado el precio á que creen debe venderse y el valor fijo á que se les obliga á venderlo.

Por de pronto, y merced á los indicados acuerdos, que entendemos se hallan definitivamente adoptados, no variará en Madrid el precio á que actualmente se expende el pan, apesar de los anuncios en contrario de un diario ministerial; sin perjuicio de que, por lo que dejamos dicho y por su grandísimo interés, el Ayuntamiento ha de continuar ocupándose en el asunto.»

Si en la línea que hemos subrayado se refiere *El Globo* á nosotros, ciegos debe de ser el periódico democrático posibilista, cuando todavía no ha visto que ni hemos sido ni somos ministeriales.

Por lo demás, lo principal es que los panaderos no realicen su acuerdo de elevar el precio del pan, ya porque el Ayuntamiento abone esa diferencia á que se refiere aquel diario, ya porque los mismos panaderos hayan desistido de llevar á cabo la determinación adoptada en su junta del lunes último.

LA CATEDRAL DE MADRID.—En las presentes afortunadas circunstancias, cuando los artículos más indispensables de la vida tienen precios elevadísimos, es preciso, es necesario de todo punto, no sólo que los ayuntamientos y los particulares acaudalados emprendan obras donde hallen ocupación los desgraciados obreros que hoy se encuentran sin trabajo y sufriendo dolorosas privaciones, sino que el mismo Gobierno ofrezca, en este asunto, provechoso ejemplo.

En Madrid, sin ir más lejos, aparte de las obras que, al decir de los periódicos municipales, llamémoslos así,

trata de comenzar el Ayuntamiento, podría emprenderse ahora la construcción de un edificio ha largo tiempo proyectado, y que reclama con urgencia la capital de las Españas.

Nos referimos á la catedral de Madrid.

Más de veinte años hace que se inició el proyecto de construir una suntuosa basilica que fuera digna de la capital de un reino cuyos monarcas, desde el gran Recaredo, se han honrado con el glorioso título de *católicos*, y cuyo pueblo ha sido, es y será en su inmensa mayoría sinceramente católico; pronto hará un año que, á los pocos días de un infausto suceso que aún deploramos, se renegó el ya olvidado proyecto, y se allegaron poderosos elementos, así se dijo entonces, para comenzar á realizarle en corto plazo.

Y sin embargo, ni en 1857, aunque fué nombrada una comisión de personas notables, bajo la presidencia del rey D. Francisco de Asís, ni en 1878, aunque S. M. el Rey D. Alfonso XII ha manifestado en más de una ocasión vehementes deseos de que el generoso proyecto se lleve á cabo, ni entonces ni ahora, decimos, se ha dado principio á las obras.

Hoy, en este período de falta de trabajo y de carestía de los artículos de primera necesidad, es cuando se debe inaugurar la construcción de aquella magnífica obra.

Si no estamos equivocados, asciende á algunos millones de reales la cantidad recaudada y ofrecida para los primeros gastos. Pues bien: empleense aquéllos debidamente, desmontese el terreno para el emplazamiento del templo, construyanse los cimientos, hágase, en fin, algo que demuestre que el proyecto no ha caído otra vez en la sima del olvido; y comenzadas las obras, y proseguidas con actividad y celo, habrá siempre una causa justa, y á la vez un estímulo poderoso, para arbitrar recursos en lo sucesivo, si faltaren, hasta la completa terminación de la basilica.

CURIOSIDAD.—Dice *El Popular*:

«Puede saberse qué causas son las que motivan el retraso que por tantos años sufre la publicación de la convocatoria para proveer por concurso los curatos del arzobispado de Toledo?»

Muchas veces hemos dirigido preguntas análogas á ésta, sin que hayamos tenido la suerte de ser contestados.»

Y contesta *El Fénix*:

«Pues es natural: ¿quién es un periódico, y liberal por añadidura, para pedir cuentas á su prelado en asuntos eclesiásticos?»

Estos liberales son famosos; creen que á ellos se les debe todo, lo del César y lo de Dios.»

Quedamos enterados.

Silencio y siempre silencio.

«Este gallo que no canta,

algo tiene en la garganta.»

Hé aquí el comentario que se nos ocurre siempre que no se contesta á alguna pregunta de la prensa.

GRAN BALLE.—Estadística que, según parece, tiene formada ya el señor Silvela para la próxima combinación de gobernadores:

Cesantes por romeristas incorregibles ó por haber sido elegidos diputados.	22
Idem por no haber ganado las elecciones aunque manifiesta buena voluntad hacia el Sr. Silvela.	4
Trasladados á destino mejor como premio á sus últimos servicios.	3
Trasladados á los ministerios con destino análogo para que puedan ser gobernadores algunos adictos al Sr. Silvela.	5
Trasladados á otras provincias por haberse caracterizado excesivamente en la de su mando.	8
Los restantes son los únicos que quedarán en su puesto.	
Ahora si que podrán decirse con justicia aquellos versos de la revista estrenada en el año actual en el teatro de la Comedia:	

—«¿Qué es lo que han bailado aquí esos señores?»
—Una contradanza de gobernadores.»
Aunque esta vez ya no es contradanza, sino galop infernal.

NUEVOS MEDIOS.—El Ayuntamiento ha acordado nombrar una comisión a fin de que estudie las causas en que se fundan los tahoneros para subir el precio del pan.

Este es un gran procedimiento. Después de los estudios de la comisión, que se forme un expediente, y entonces hay la seguridad de que para el día del juicio por la tarde la cuestión estará resuelta.

Cada día se le ocurre al Municipio una idea más ingeniosa.

Veremos la que descubre mañana. Y a todo esto, sin que la humanidad sepa el caletre municipal de donde salen todos esos pensamientos.

¿Cómo va a honrar la posteridad al autor de tales invenciones si ignora su nombre?

Se val.—Definitivamente el Sr. Cánovas del Castillo ha acordado abandonar a España por espacio de algunas semanas.

No se sabe si podremos vivir sin él. Bueno es que se haga la prueba, porque de cuatro años a esta parte los esfuerzos de la prensa conservadora-liberal se han reducido a demostrar que Cánovas nos era indispensable para la vida.

¿Qué envidia vamos a tener a los franceses! Ellos van a poseer a Cánovas. ¿Y a quién visitará el general Martínez Campos?

FRACCIONES.—Al fin los moderados van a celebrar en Madrid una asamblea general de su partido, como tenían acordado.

Reunidos los moderados en ese Congreso, habrá enseguida varias fracciones.

Las más seguras son: La de El Pabellón. Y la de El Mundo.

También el demonio y la carne tendrán adeptos.

No pueden faltar entre los históricos.

Telegramas.

(Agencia Fabra.)

Londres 30.—El Times publica en la edición de la tarde un telegrama de Viena anunciando que las grandes potencias están dispuestas a dejar que Rusia mantenga una parte de sus tropas en la Rumelia hasta el 3 de Mayo.

San Petersburgo 30.—Una parte de la ciudad de Oremburgo ha sido presa de las llamas. Se cree que hay muchas pérdidas y gran número de víctimas.

Coruña 30.—A las nueve y media de hoy microbios ha llegado a este puerto el vapor-correo Comillas, procedente de la Habana.

Tirnova 30.—Se asegura que el príncipe de Battemberg, elegido para ocupar el trono de la Bulgaria, pide que los empleados rusos conserven sus puestos durante cinco años.

Lahore 30.—Las negociaciones entre Yakub-kan y el gobierno inglés han tomado un carácter favorable. Los ingleses piden la cesión de los desfiladeros de Kyber y de Khurum, y que se admita un agente suyo con residencia en Cabul.

Lima (sin fecha).—Es inexacto que la República argentina se proponga tomar parte en la guerra contra el Perú.

Washington 30.—El presidente de la república de los Estados Unidos dice en su mensaje que opone su veto al presupuesto de la Guerra, porque la Cámara de diputados añadió al presupuesto de la Guerra artículos relativos a la presencia de las tropas federales en sitios donde tenía lugar el eserutinio, mientras se verificaba la elección del presidente de la república.

Paris 30 (seis tarde).—El viernes próximo se celebrarán en la capilla de Neuilly solemnes exequias por el eterno descanso de la infanta doña Cristina, hija de los señores duques de Montpensier. El inspector general de ejército, general Douay, ha fallecido hoy.

Roma 30 (seis tarde).—Su Santidad ha enviado delegados apostólicos especiales a las repúblicas de Chile, Perú y Bolivia, con instrucciones para intervenir en favor de la paz.

Paris 30.—Bolsa: Fondos españoles.—3 por 100 interior, 60 0/0.—Idem exterior, 14 15/16.—Amortizable exterior, 36.—Obligaciones de Cuba, 434 25.

Ultima hora: 3 por 100 interior, 14.—Idem exterior, 14 7/8.

Fondos franceses: 3 por 100, 79 20.—5 id., 115 15.—Consolidados, 98 5/8.—Bolsin: Amortizable exterior, 35 7/8.—Obligaciones de Cuba, 433 75.

Paris 1.º.—Los periódicos de esta capital desmienten hoy la noticia del fallecimiento del general Douay, pero dicen que está muy grave.

Tirnova 1.º.—El general Dondoukoff ha separado a todos los súbditos rusos que desempeñan empleos en Bulgaria, y han sido sustituidos por naturales de aquel país.

En un banquete celebrado por varios hombres importantes de la prensa conservadora, el ministro de Negocios extranjeros, lord Salisbury, pronunció un discurso que es objeto de los comentarios de hoy. Declaró que tenía la plena convicción de que todas las poten-

cias estaban resueltas a cumplir sinceramente lo estipulado en el tratado de Berlín.

Manifestó la confianza de que Rumelia aceptará lealmente la nueva situación creada allí. Dijo que el gobierno inglés espera que el imperio otomano se repondrá de sus desgracias si se introducen en la administración pública las reformas aconsejadas por las potencias. Y por fin, terminó exponiendo claramente su opinión de que es preciso a todo trance conservar la Tarquía, porque su destrucción trastornaría la Europa.

Noticias.

La Gaceta de hoy publica la siguiente disposición:

Fomento.—Real orden disponiendo que se provea por concurso una categoría de término vacante en la facultad de ciencias.

Hemos recibido una extensa carta de los demócratas de Hellin, manifestándonos que en las últimas elecciones han dado sus votos al Sr. Castelar.

Sentimos que la falta de espacio nos impida publicarla íntegra.

Segun noticias de Ajofrin, las fiestas de Mayo prometen a dicho pueblo gran animación.

Al efecto ha contratado una brillante orquesta, que será dirigida por el compositor D. Aquilino Bento.

El domingo próximo, a las diez de la mañana, tendrá lugar la conferencia agrícola en el Conservatorio de Artes y Oficios. El Sr. D. Luis María Uter, ingeniero industrial, disertará sobre el tema «Necesidad de desenvolver al suelo los principios nutritivos que las plantas extraen en cada cosecha».

El Sr. D. José de Cárdenas, director general de Instrucción pública, Agricultura e Industria, ha tenido la amabilidad de remitirnos un ejemplar de la obra de Clemente Rubio, sobre las Variedades de la vida, editada con gran lujo por el ministerio de Fomento.

Nos ocuparemos detenidamente en examinar ese libro, que hoy no hemos hecho más que hojear; pero entretanto, damos al Sr. Cárdenas las más cumplidas gracias por su atención.

Hoy tendrán lugar en Sevilla los funerales de la malograda infanta doña Cristina, hija de los serenísimos duques de Montpensier.

Anoche a las once, en la calle de Segovia, fué herido gravemente de una cuchillada en el muslo derecho un hombre de la clase del pueblo por un sujeto de no muy buenos antecedentes. El herido fué conducido al Hospital provincial, y el agresor al Saladero.

En un establecimiento de sedas de la calle de la Puebla, núm. 19, entró anoche a las diez una mujer suponiendo que iba a hacer algunas compras, hurtando una pieza entera de tela llamada sedalina. La ladrona fué detenida en la calle, ocupándose el cuerpo del delito.

En breve se verificará en la Academia de ciencias morales y políticas el acto de recepción de los individuos de número electos, Sres. Moreno Nieto y Cos-Gayon, a los que contestarán los Sres. Alonso Martínez y Colmeiro.

Los trabajos de los opositores a las dos plazas de pensionados por la pintura de historia en la Academia de Bellas Artes de Roma estarán expuestos al público en una de las salas de la Academia de San Fernando, desde hoy hasta el día 8.

El crédito otorgado al ministro de Fomento en el Consejo de anteaer asciende a 30.000 pesetas, con destino a la adquisición de instrumentos y material para el Instituto geográfico.

Ayer tarde fué detenido un vendedor de billetes de lotería, por haber expendido en 30 reales un décimo que resultó haber sido falsificado.

El Consejo de Estado, en su reunion de ayer en pleno, discutió un dictamen referente al Banco de Cádiz, y oyó la lectura del voto particular presentado a la ley de aguas, quedando aplazada su refutación para la sesion próxima.

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto el restablecimiento en Madrid de la Academia de alumnos de administración de la armada.

Hoy continuará en la Academia jurídica la discusión de la Memoria acerca del matrimonio civil, debiendo tomar parte en el debate los Sres. Sanchez Tembleque, Angulo, Fernandez Cid y Arifio.

Un periódico recuerda que en lo que va de año se han suicidado en Madrid 32 personas.

A las siete de la mañana de ayer un camarero del café de la Vizcaina se precipitó a la vía pública desde un cuarto piso de la casa número 5 de la calle de la Victoria, quedando cadáver en el acto.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha dispuesto someter a examen a los escribientes de aquel centro. Los ejercicios empezarán el 17 de Mayo próximo, y las vacantes que declare el tribunal se proveerán por oposición, por acuerdo del subsecretario señor marqués de Trives.

Son ya varios los pliegos de condiciones que se han remitido al ministerio de la Guerra para la subasta de los edificios militares que se han de construir en Barcelona.

Por el ministerio de Marina se ha desestimado la instancia de varios pescadores de Gijon en solicitud de que se prohíba el uso del arte llamado Tarraña.

Es cosa decidida, segun vemos en los periódicos extranjeros, que se celebre una Exposicion en Nueva-York en 1883. La primera piedra del palacio se pondrá el 1.º de Abril de 1880, aniversario de la proclamacion de Washington como primer presidente de la república de los Estados Unidos.

Ya está acordada la candidatura, para los cargos vacantes en el Municipio, que votarán los amigos del Gobierno en las próximas elecciones del Ayuntamiento.

Es la siguiente: Distrito de Palacio.—Conde de Villanueva.—D. José Moreno de Elorza.—Don Joaquín de la Concha Alcalde.—D. J. Conejo.

Distrito de la Universidad.—D. José Teresa García.

Distrito de la Audiencia.—D. Félix Eguluz.

Distrito del Centro.—D. Eduardo Romero Paz, D. Mariano Soriano Fuertes, D. Luis Bruguera y D. Manuel Arroyo.

Distrito del Hospital.—D. Gabriel Lopez Dávila y D. Eduardo Garamendi.

Distrito del Hospicio.—D. Juan Fraelo y conde de Vilana.

Distrito de Buenavista.—D. Tomás Beruete, D. Justo Gomez y D. Nicanor Ibarra.

Distrito de la Latina.—D. Felipe María Morales, D. Camilo Rodríguez, D. Pedro Ossorio y D. Cipriano Moreno Lopez.

Distrito del Congreso.—D. Manuel Escolar y D. Enrique Colsa.

Distrito de la Inclusa.—D. Manuel Bravo y D. Federico Arredondo.

Mañana saldrá de Sevilla con direccion a esta corte S. M. el Rey, que llegará a la estación de Atocha a las once de la noche del mismo día.

Las Novedades de Nueva-York da cuenta de una notable solemnidad literaria que se ha celebrado por la colonia española para conmemorar el aniversario de la muerte de Cervantes. Ante numerosa concurrencia reunida en el teatro de Union League se representó, entre otras obras, la popular zarzuela del malogrado Serra El loco de la guardilla. Después se leyeron poesías del Sr. D. José Antonio Calcaño, poeta venezolano, de los norte-americanos señores Elizabeth F. Porter y William Bryant, y una de nuestro compatriota D. Emilio Ferrari, que, publicada por la Revista Europea y reproducida por varios periódicos, es bastante conocida en España y ha llegado, segun vemos, a serlo tambien fuera de ella.

A las diez de la noche se tuvo conocimiento de que en la calle de Toledo, 36, habitacion de don I. A., se habia hecho un robo consistente en 9.000 reales en oro y billetes del Banco.

En el Hospital ingresó anoche un hombre con varias heridas, que le fueron causadas por otro a quien se detuvo poco tiempo despues.

Tambien fueron detenidos dos tomadores y un timador, ocupándose a éste varios útiles del oficio.

La célebre cantante Cristina Nilsson, que por prevención política (su marido es francés) habia rechazado constantemente todas las contratas que se le presentaban por Alemania, se ha humanizado por fin, y ha consentido en cantar en el teatro de la Opera de Berlin, mediante la cantidad de 5.000 francos por cada noche.

Durante la marea que se sintió el sábado último en la costa de Bilbao, chocaron frente al Desierto los vapores Santaña y Albertito, yéndose a pique el primero de los mencionados buques, no habiendo naufragado, afortunadamente, ningun individuo de la tripulacion.

Se ha concedido un mes de prórroga a la licencia que disfruta el capitán de navío D. Ambrosio de Mella.

Contestando a los periódicos alemanes, publicará muy en breve un folleto, con el título de Gibraltar, gestiones para su reincorporacion, el célebre agitador de ese patriótico propósito, don Antonio Fernandez y Garcia, redactor de nuestro colega malagueño Las Noticias.

Dicho folleto está dedicado a las diputaciones provinciales, municipios y sociedades que en 1871 y 1872 se adhirieron a la propaganda nacional iniciada por el Sr. Fernandez y Garcia.

Muy en breve se procederá al desmante del trozo de la calle de Don Martin inmediato al cuartel de San Gil, a cuyo objeto se ha remitido al Ayuntamiento, por la comision de vias públicas, el pliego de condiciones para la subasta.

Ha sido autorizado D. Pedro de Aldamiz para establecer un criadero artificial de ostras en el Ferrol.

El pueblo de Waterboro, en Carolina del Sur (Estados Unidos), ha sido destruido por un torbellino en la noche del 16; mas de cien casas y todos los templos fueron arrasados, privando de vida a quince personas y malheriendo muchas mas. En otros puntos cercanos, causó graves daños y pérdida de vidas.

En el tren correo de Andalucía ha llegado hoy a Madrid el general Ros de Olano y su familia.

Mañana saldrán para los presidios de Alcalá, Cartagena, Burgos y Santoña seis rematados que se encuentran en la cárcel de esta corte.

Anoche salieron para Andalucía el señor duque de Veragua y la señora condesa de Bornos, y para Alicante y Valencia la excelentísima señora duquesa de Medinaceli y el señor conde de Vegamar.

Tocan a su término los trabajos de explotación de la línea férrea de Lérida a Reus y Tarragona. El puente de Juneda quedó expedito el día 24 de este mes para el paso de la máquina que arrastra el material, y es de suponer, dada la actividad con que se lleva a cabo la construcción de la vía, que no terminará el mes de Mayo próximo sin que queden definitivamente unidas por el ferrocarril las capitales de Tarragona y Lérida. La empresa ha adquirido el material necesario para llevar a cabo la explotación de la manera debida.

Uno de los delegados a la Convencion monetaria en Paris, Mr. Williamson, calcula que la riqueza metálica del mundo asciende a 400.000.000 de libras, casi divisible por mitad en oro y plata, ó sean 750.000.000 libras en oro, ó 650 en plata.

Dicen de Tarragona que el viento huracanado que se desencadenó en estos últimos días ha causado perjuicios en los campos de aquella comarca. Añádese que en un punto conocido por Coll de Lilla, la fuerza del viento volcó una tartana, cuyo conductor resultó con un brazo y con las piernas fracturadas.

Hé aquí el primer interrogatorio que el presidente Leontieff ha dirigido al regicida Solowieff:

P. ¿Qué fin os proponiais alcanzar llevando a cabo este atentado?

R. Matar al czar.

P. ¿Por qué?

R. Porque se niega a conceder al pueblo un régimen conforme a la dignidad humana.

P. ¿Fueis cómplices?

R. Sí.

P. ¿Quiénes son?

R. Los rusos, que como yo aborrecen y desprecian al despotismo.

P. ¿Cómo se llaman?

R. No es posible saberlo, porque su número es demasiado considerable.

Hasta ahora nada más ha podido lograrse de Solowieff, cuya actitud es muy tranquila.

El exdiputado constitucional Sr. Abascal se presenta candidato como senador por Madrid.

Los Sres. Silvela y Decazes van mañana al Escorial.

Esta noche se reunirán los electores constitucionales del distrito del Hospicio en la Escuela pías, y los del de Buenavista en la calle de Alcalá, número 42, para tratar de elecciones municipales.

Esta mañana, en la calle del Arenal, al carruaje del señor presidente del Consejo atropelló a una señora, lastimándola levemente. El general se apeó del carruaje, y le ofreció a aquella señora para conducirla a la casa de socorro más inmediata, oferta que rehusó, por no tener importancia el golpe recibido.

El subsecretario del ministerio de la Guerra, Sr. De Miguel, continúa indisponible, por cuyo motivo se ve privado de asistir al despacho.

A última hora se asegura que S. M. el Rey y personas que le acompañan llegarán a Madrid mañana a las seis de la tarde. Parece que le abreviar su regreso obedeciendo a la venida del príncipe heredero de Austria, que debe llegar a Madrid pasado mañana.

A la hora de cerrar nuestro número se hallan reunidos los ministros, bajo la presidencia del general Martínez Campos. Segun nuestras noticias, parece se ocuparán con preferencia de los asuntos de Cuba, tratados ayer en el palacio de Buenavista con el ministro del ramo.

De la cuestion de senadores y de asuntos ordinarios de los respectivos ministerios.

Del indulto a nuestro colega El Imparcial de la condena de 20 dias de suspension que está sufriendo.

Tambien se cree quedar a fijado el día que han de tener lugar solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de la infanta doña Cristina de Borbon.

Teatros.

Anoche se estrenó en el teatro de la Comedia una en tres actos, en verso, original de D. Eusebio Blasco, intitulada Buena, bonita y barata.

Esta obra es trivial y ligera, como casi todas las de su autor. La versificación es fácil y en el dialogo resaltan algunos chistes; pero apesar de estas condiciones, la obra no logró interesar gran cosa al público, si bien éste la escuchó con gusto. En suma, el señor Blasco ha hecho una comedia más.

El desempeño fué bueno por parte de las señoras Valverde, Tubau y Mendoza y de los señores Mario y Romea.

La funcion teatral que organiza la eminente artista Esmeralda Cervantes, a beneficio de una artista distinguida, se verificará el sábado próximo, a las ocho y media de la noche, en el teatro de la Zarzuela, con el concurso de los poetas Zorrilla, Velarde y Vega y los artistas del teatro de la Comedia. Creemos que el público aprovechará esta nueva ocasion que se le presenta para contribuir a un objeto benéfico y aplaudir el talento de Esmeralda Cervantes.

Esta eminente artista, que a los 18 años de edad se ha conquistado una envidiable reputacion artistica, ha resuelto fijar su residencia en Madrid y abrir una academia en su casa para la enseñanza del arpa.

Mañana, 2 de Mayo, inaugurará sus tareas en el teatro de la Alhambra la compañía de ópera comica italiana, dirigida por el señor Lupi.

La primera obra anunciada es La hija de madama Angot, presentándose al público por primera vez la señora Naghel y los señores Scano, Ristori y Capelli.

Está en ensayo la opereta del maestro Usiglio, Las educandas de Sorrento.

Mañana viernes se estrenará en el teatro Español un cuadro alegórico en un acto, original y en verso, titulado Patrial con objeto de conmemorar el aniversario del Dos de Mayo de 1808.

Diario de Madrid.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 2.—San Alanasio, obispo y doctor.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde Vísperas de la Santa Cruz y la reserva.

En las parroquias habrá aniversario por las victimas del 2 de Mayo de 1808, y una misa solemne y oracion fúnebre, en el Buen Suceso, San Antonio de la Florida, Jesus Nazareno, en San Isidro con asistencia del Excmo. Ayuntamiento, y en el Campo de la Lealtad se celebrarán misas desde las diez de la mañana hasta las doce con igual objeto.

Continúa la novena de la Divina Pastora en San Antonio del Prado, y predicará en la misa mayor D. Pedro Garcia San Juan, y en los ejercicios de la tarde D. Juan Chumel, concluyendo con la reserva, el Regina y el Magnificat.

Tambien continúa por la noche en San Justo la novena de San José, y dirá el sermón D. José Antonio Herráiz.

Continúan celebrándose los ejercicios del mes de Mayo en obsequio de la Santísima Virgen María en las iglesias anunciadas ayer.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia, la de la Provedoria en Capuchinos ó la del Populo en San Justo.

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer a las seis de la tarde de 14.2, y a las nueve de la noche de 10.2.

El día 30 la temperatura a las nueve de la mañana fué en San Sebastian 12.1, en Bilbao 19.5, en Oviedo, 11.2, en la Coruña 12.4, en Sevilla 18.2, en Granada 14.0, en Cartagena 15.1, en Alicante, 21.0, en Murcia 16.0, en Valencia 18.6, en Palma 20.0, en Barcelona 14.0, en Turiel 7.2, en Zaragoza 12.5, en Soria 6.3, en Burgos, 7.6, en Valladolid 20.0, en Salamanca 9.4, en Ciudad-Real 14.0, en Albacete 9.5, en Lisboa 13.0.

Ayer no llovió en ninguna provincia.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 110 vacas, 15 carneros, 729 corderos, 66 terneras, 000 cabritos, 000 cerdos. Total de reses, 930. Su peso en libras, 70,701.

En los mercados se vendió la carne de vaca a 1.65 pesetas el kilo; el cordero, a 1.44; el cordero, a 1.33; el tocino anejo, de 1.38 a 1.55; el jamon, de 2.49 a 3.50; los granbanos, de 0.54 a 1.28; el arroz, de 0.54 a 0.70; las patatas, de 0.23 a 0.32; el jabaón, de 1.06 a 1.30; el pan, de 0.48 a 0.52; el aceite, de 0.50 a 0.60 la libra; el vino, de 0.23 a 0.35 el cuartillo; el carbon vegetal, a 1.75 la arroba; el mineral a 1.25; el cok, a 1.00 idem.

Los productos recaudados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron a 52,354 pesetas 29 céntimos.

BOLSA DEL DIA 1.º DE MAYO.

COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ultimo precio, and various financial instruments like Renta perpetua al 3 por 100, Id. exterior, etc.

Table with columns: BANCOS Y SOCIEDADES ANÓNIMAS, and various bank shares like Acciones del Banco de España, Obligaciones del Timbre 9%, etc.

Table with columns: CAMBIOS, and exchange rates for London, Paris, etc.

DISPOSICIONES OFICIALES.

Pagos.—La Caja general de depósitos ha acordado para el día 8 de Mayo, de diez a dos de la tarde, los pagos que a continuación se expresan. Intereses necesarios procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios.



Ilustracion popular

Industria y comercio.

El trabajo y los trabajadores en los Estados-Unidos y en Europa.

Con este título ha publicado recientemente el Journal officiel de Paris un interesante artículo extractando, á grandes rasgos, el concienzudo análisis que ha hecho la Gazette d'Augsbourg de una obra de M. Edwar Young, director general de la Seccion de estadística en los Estados-Unidos, relativa á la situacion de los obreros y á las condiciones del trabajo público en la América del Norte y en Europa.

Los terrenos que reciben cultivo directo en los Estados-Unidos tienen una extension de 560 millones de acres, cuyo valor se eleva á unos 10.000 millones de dollars (cada dollar unos 20 reales), y en este inmenso territorio hallan ocupacion unos nueve millones de obreros, cuyo salario es, por término medio, de 1.13 dollar á 1.12 por dia, cuando tiene ademas la alimentacion, y sin esto, de 2 á 2 1/2 dollars.

En otros oficios el salario medio es de 4 dollars, aunque en algunos es mayor todavía; por ejemplo, los canteros, los albañiles, los constructores de molinos, los ebanistas, etc., ganan más de 5 dollars por dia de trabajo; los zapateros y los sastres, de 3 á 4; los carpinteros de buques, de 4 á 5.

Segun la última estadística, 135 369 obreros están ocupados en las manufacturas de algodón, y tienen constantemente en elaboración como 1.300.000 balas, elevándose el valor de los productos que obtienen á unos 180 millones de dollars. El salario de estos obreros, segun su categoría, es de 6 á 18 dollars por semana.

Los hilados y tejidos de lana producen por un valor anual de 150 millones de dollars, y el salario medio de todas las categorías de obreros asciende por semana á 10 y 12 dollars, sin contar los inspectores y vigilantes, que ganan de 15 á 18.

Los productos de fundicion se elevan á 900.000 toneladas por año, los de hierro en lingotes á 750.000, y los de acero (sistema Bessemer) á 100.000. En las minas de hierro, el salario de los obreros es de 20 á 25 dollars por semana, y en las fábricas de fundicion y de máquinas, aunque generalmente no pasa de 15 dollars, se eleva en algunas partes de la Union á 20 y 33 por semana.

Las fábricas de tabaco, las manufacturas de seda, la fabricacion de pianos y carruajes y otras industrias están, en cuanto á la mano de obra, bastante equilibradas, proporcionando al obrero inteligente y laborioso un salario de 12 á 16 dollars semanales.

El alimento y la habitacion de un obrero cuestan, por semana, 5 dollars, y una familia de obreros, con hijos, gasta en alimentacion y en la vivienda de 9 á 13 dollars semanalmente, y 50 á 100 al año en vestirse y calzarse. La carne cuesta de 9

á 15 620 centavos por libra; la verdura, 45 centavos; las patatas, 1 dollar el saco (bushel); la harina de trigo, de 6 á 7 dollars la barrica, y la de centeno á 5 dollars ó más.

Segun el autor citado, la situacion de las clases obreras en los Estados-Unidos es mejor que la de las mismas clases en los diferentes países de Europa: los obreros viven y se alimentan mejor, y la carne es su alimento cotidiano, y como ellos tienen el gusto y el sentimiento del confort, sus habitaciones para familia están perfectamente dispuestas y aun bien amuebladas.

Después de los Estados-Unidos, la obra de M. Young trata de Inglaterra, la cual, en 1874, exportó á aquel país productos por valor de unos 180 millones de dollars, habiendo sido la importacion de productos americanos en la Gran Bretaña, durante el mismo ejercicio, de unos 341 millones.

En Inglaterra, el salario medio del obrero es por semana, para los fundidores de hierro y los obreros de máquinas, de 8-9 dollars; los panaderos, de 4-5; los albañiles, de 8-9; los de carruajes, de 7-8; los carpinteros, de 8-9; los de diferentes categorías en las fábricas de lana, de 6-12; los de las minas de hulla, de 15-20. El salario medio general resulta, por lo tanto, de 8 dollars.

El obrero agrícola no gana, por término medio, más que 80 centavos á 1.12 dollar cada semana, y esta clase de trabajadores es la menos favorecida; la carne es para ella un artículo de lujo; los padres, los hijos y las hijas viven en la misma cámara; los niños no van á las escuelas de instruccion primaria, y están casi siempre vestidos con harapos.

Si una familia obrera que tiene de dos á cinco hijos que ayudan más ó menos á sus padres, gana unos 400 dollars por año, sus gastos anuales llegan á la misma cifra, de suerte que no economiza nada, mientras que los ahorros de los obreros americanos representan, por lo menos, una cuarta parte de su salario.

Inglaterra, en cambio, cuenta con más de 1.400 asociaciones cooperativas de obreros, que comprenden más de 500.000 individuos, y en el año de 1876 estas sociedades han empleado en socorros la respetable suma de 18 millones de pesetas.

Al decir de M. Young, el nivel de las clases obreras de Inglaterra no se elevará sino cuando se adopte un sistema de educacion nacional; mientras tanto, la mayoría de los trabajadores no recibirá ninguna instruccion, ó una instruccion muy imperfecta, resultando de esto innumerables casos de embriaguez, de intemperancia, de verdadera abyeccion.

Alemania exportó á los Estados-Unidos en 1874 productos industriales por valor de 44 millones de dollars, ocupando el primer lugar los tejidos de seda, lana y algodón, así como toda clase de telas para vestidos.

En la industria lanera, el salario de los

obreros alemanes varía entre 2 y 5 dollars por semana, si bien los más hábiles ganan de 3 á 5 por dia en las manufacturas de seda y terciopelo.

Los sastres tienen un salario de 3-5 dollars semanales; los fundidores de hierro, de 70 centavos á 1.12 dollars por dia; en Berlin, el salario de locomotoras, máquinas y otros artefactos de fundicion, es de 4-8 dollars por semana; los albañiles y carpinteros reúnen de 70 centavos á un dollar por dia, y los mineros de 10-15 semanalmente.

La clase agrícola gana, por término medio, de 90 á 108 dollars por año, resultando de 30 á 40 centavos por dia.

En Alemania, la situacion de la clase obrera es más triste que en América y en Inglaterra, y tanto más cuanto que el obrero debe trabajar más horas durante el dia, y aun por la noche en muchas fábricas: doce y catorce horas de trabajo es la tarea ordinaria, al paso que en otros países, incluso en nuestra patria, diez horas es el plazo marcado generalmente para el trabajo del obrero.

En las ciudades, las habitaciones de los pobres obreros son, por lo general, miserables y mal sanas. ¡Cuántas veces se observa que varias familias están como hacinadas en pequeñas casas, en las cuales cada una de aquellas sólo habita en una estrecha cámara!

En Suiza, los productos de relojería se elevan á unos 18 millones de dollars, y más de 30.000 personas están ocupadas en aquella industria, ganando por semana, cada uno, segun su mérito, de 5 á 9 dollars, mientras que los obreros de los campos apenas tienen un salario de 30 á 45 centavos por dia, comprendida la alimentacion.

Reina allí el principio de la instruccion obligatoria y de las escuelas gratuitas, de suerte que toda la clase obrera recibe los principios elementales; existen, ademas, numerosas escuelas de industria, donde se da gratuitamente una instruccion sólida en todos los ramos profesionales; hay muchas bibliotecas para obreros en varias localidades, como en Ginebra, que tiene 43 con más de 30.000 volúmenes, y en Lucerna, donde hay 41, con 38.000; en la clase obrera, en fin, domina la temperancia, el orden y el gusto por la instruccion.

Si no temiéramos hacer demasiado largo y pesado este artículo, continuaríamos extractando el libro de M. Young en lo que se refiere á Francia, Italia y Bélgica, aunque la suerte de los obreros de estas tres naciones es poco diferente de la que tienen los obreros alemanes.

En resumen, para M. Edwar Young, el obrero americano es el mejor de todos los obreros del mundo, el que gana más, y el que está más bien acomodado.

Analisis de los azúcares.

Hasta hoy el valor de los azúcares en bruto (cucuruchos) era y está todavía evaluado por el aspecto de las nuestras con

referencia á los tipos. Algunos comerciantes siguen todavía este método para establecer el precio de este producto, cuyo consumo es tan inmenso. De poco tiempo acá, los fabricantes, los corredores y los refinadores han pensado que la ciencia podría darles datos más seguros, y han adoptado las indicaciones de personas inteligentes.

La mayor parte aceptan el análisis actualmente empleado, basado en cuatro ó cinco operaciones muy simples, aunque muy delicadas, y que exigen, ademas del conocimiento de las operaciones, una gran destreza y una costumbre extremada para emplear los instrumentos.

Estas cuatro partes del análisis consisten:

- 1.º En el empleo del sacarímetro.
2.º En la combustion del azúcar.
3.º En la evaporacion del agua higrométrica que contiene.
4.º En la sustraccion de las materias inertes é inapreciables al sacarímetro, pero que tienen peso.

El sacarímetro permite determinar la riqueza del azúcar cristalizabile contenido en un líquido á cierto grado, y por medio de una operacion química indica la cantidad de azúcar cristalizabile que puede contener la muestra.

Por medio de la combustion, conocido el peso del azúcar, se pone en pequeñas cápsulas de platina, rociado con ácido sulfúrico puro concentrado. Dichas cápsulas se calientan hasta el rojo, durante una ó dos horas, en hornillas de copelacion, y el residuo blanco representa las cenizas, cuyo peso está sobrecargado del que tiene el ácido fijado, pero se tiene en cuenta por un pequeño cálculo.

El agua higrométrica se hace desaparecer por una desecacion hecha en una estufa calentada á 110º durante varias horas; la diferencia del peso antes y después de la desecacion da el agua evaporada.

En fin, todos estos resultados agregados, llevados á 110º, dan por diferencia la pérdida; es decir, el peso de las sustancias inertes no acusadas por el sacarímetro.

Hé aquí dichas operaciones, simples en realidad, pero ¡cuanta exactitud es preciso poner en su ejecucion, cuánta exactitud es necesaria para determinar la igualdad del color sensible en el sacarímetro, cuánta vigilancia, cuando empieza á calentarse el azúcar empapado de ácido sulfúrico, para que la efervescencia no derrame el magma negro que se forma, cuánta exactitud en la mirada para hacer igualar el agua del líquido con la marca de 100 centímetros cúbicos en el gotete de la ampollita que contiene el líquido sacarimétrico!

Agréguese á esto que para poner transparente dicho líquido, ha sido preciso precipitar las materias gomosas y colorantes por una sal de plomo, que es necesario enseguida filtrarla, y se tendrá una idea de los cuidados y requisitos que exigen estos análisis.

Minas de Santander.

De la Memoria leida en la última junta general celebrada por esta compañía, tomamos los datos siguientes: La produccion de las minas de Comillas, en el ejercicio de 1877-78, ha sido de 8.793 toneladas métricas de calamina y 220 de minerales mezclados. Se han calcinado 3.591 toneladas de calamina, de las cuales se han veadido solamente 1.743; de modo que la existencia en 30 de Junio de 1878 era: calamina cruda 5.029 toneladas; idem calcinada, 2.916; minerales mezclados, 435, y blenda y plomo, 438.

Prohibicion.

Leemos en Las Novedades de Nueva York: «El gobierno de Holanda ha promulgado un decreto prohibiendo indefinidamente la importacion de ganado de los Estados-Unidos».

Vida práctica.

PENSAMIENTO.—La prevision del porvenir es un incentivo eficaz para hacer economías.—Vaire.

RECETA.—Sopillos improvisados.—Deslíanse huevos enteros en harina, de modo que se haga una pasta espesa, que se moverá luego, hasta que adquiera la consistencia de papilla, mezclándola al mismo tiempo con leche, azúcar, agua de flor de naranja, vainilla, corteza de limon ó otra esencia. Después se cubre con manteca una tartera, y se echa en ella la masa, donde se cocerá al fuego vivo ó en el horno de campaña. La pasta subirá como una tortilla soplada.

Pasatiempo.

CHARADA.— Quisiera marchar á todo, pero no tengo dinero; si don una tres me cuatros, dos maleta hago al momento.

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER. CAR-NE-RO.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

TEATRO ESPAÑOL.—A las ocho y media.—En el seno de la muerte. ZARZUELA.—A las ocho y media.—Que viene mi mujer.—Segundo acto de El juramento.—La matanza y el günero celoso (cancion).—Bailé.—Tercer acto de La banda del rey. COMEDIA.—A las ocho y media.—Buena, bonita y barata.—Champagne frappé. APOLO.—A las ocho y media.—Don Pompeyo en Carnaval.—El lucero del alba.—Arturo di Puencarral.—El suicidio de Aljejo. PRINCIPE ALFONSO.—(Locuras madrileñas).—A las ocho y media.—La almoneda del diablo. VARIETADES.—A las nueve.—Las plagas de Egipto.—Camino de Egipto.—El ayuda de cámara.—La mamá de mi mujer. CIRCO DE PRICE.—Gran funcion en la que hará su debut Mr. Alvante, conocido por el Non-plus-ultra, y trabajarán los principales artistas de la compañía ecuestre, gimnástica, acrobática y cómica bajo la direccion de Mr. W. Parish.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Tintoreros, 3.

DEL SULTAN ZULIAZAN. 75. Salud á ti, chaikh Abdussalam! El hijo de Kamaria levantó la vista, y vió dos alegres pajaritos, uno de los cuales respondía á la voz anterior: —Que la Providencia sea contigo, chaikh Djadé! —Mira—prosiguió el primero—la traicion que ha cometido una madre con su hijo! —Kamaria—dijo el segundo—es una vil criatura capaz de cometer, no un crimen, sino mil. Admira, sin embargo, la bondad celeste, puesto que le ha conducido junto al único árbol que puede volverle á la vida; sus hojas son un remedio eficaz para las heridas. Bajo ese mismo árbol fué amamantado Zuliazan por una gacela. Poco después desaparecieron, y Zuliazan trató de apoderarse de algunas hojas del árbol milagroso. Ensayó nuevamente levantarse, y no le fué posible. Al ver lo inútil de sus tentativas derramaron sus ojos abundantes lágrimas, apoderándose una horrible afliccion de su alma al pensar que iba á perecer, cuando tan inmediato estaba el remedio que podia salvarle la vida. Oró de nuevo. Sus súplicas no fueron desoídas. Un benéfico viento agitó las ramas de los árboles, y algunas hojas cayeron en las manos del herido. Zuliazan aprovechó las providenciales instrucciones que le habian dado los pájaros. Aplicó este medicamento á sus heridas, y se cerraron instantáneamente, poniéndole en estado de tenerse en pie como si nada le hubiera sucedido. Se arrodilló para dar gracias á Dios por aquel auxilio inesperado. Viendo después á su caballo, corrió hacia él, y ocupando la silla se separó presuroso de aquel fatigoso sitio, dirigiéndose á través del desierto, y sin saber adónde dirigir sus pasos. Zuliazan caminó así diez dias, alimentándose con frutas silvestres y bebiendo el agua de la lluvia que á torrentes caía. Al undécimo dia se halló en medio de dos montañas, cuya prodigiosa altura parecia llegar á las nubes.

VAENTURAS MARAVILLOSAS. 78. Desde el interior le preguntaron: —¿Quién eres tú? —Yo soy Zuliazan,—respondió el joven árabe. La puerta se abrió, y Zuliazan llegó sin dificultad hasta la sala en donde se hallaba depositado el sarcófago. Efectivamente, en medio de la sala se veía un cadáver; pero por su semblante, más bien parecia un hombre dormido. Poniendo en práctica las instrucciones que habia recibido, se aproximó cautelosamente y recitó el versículo de Abraham. La mano del muerto se levantó súbitamente, dejando ver el precioso talisman. Zuliazan se apoderó gozoso de él, le depositó en su pecho, dirigió una mirada á su alrededor, y salió precipitadamente del castillo. Khaimme, que le esperaba con impaciencia, gritó desde la orilla opuesta: —Y bien, ¿traes el talisman? —Mírale,—dijo Zuliazan enseñando la preciosa joya. —Dámelo ahora. —¡No puede ser! Si le tiro desde aquí, caerá en el torrente. —Es imposible; en esa joya están grabados ciertos caracteres que le mantendrán á flor de agua si cayera en el torrente. Así, pues, tirale sin cuidado. Zuliazan lanzó el talisman con toda su fuerza, llegando más derecho que una flecha á manos del anciano. Este no pudo contener su alegría; le aproximó con efusion á sus labios, le estrechó contra su corazón, y su placer era tan inmenso, que cayó al suelo sin conocimiento. Al ver este espectáculo, el amante de Schama exclamó con pena: —¿Será posible que me abandones en este momento tan supremo? ¿Qué tienes, y qué produce esa emocion? El anciano se repuso al oír estas palabras, y levantándose exclamó: —No te abandonaré. Acabas de apoderarte del precioso talisman, pero no es esto todo; aún falta buscar

Podremos reposar un instante?—replicó el joven. —El reposo viene sin que se le llame,—dijo Kamaria;—lo importante es hallar el tesoro; después descansaremos cuanto gustes. —¿Y si no lo hallamos? —Todavía anduvieron veinticuatro horas más, y al despuntar la aurora entraron en un desierto de arenas, descubriendo después un inmenso árbol que se levantaba en medio del desierto. Zuliazan, dominado por el ensañamiento, fué á situarse bajo las ramas del árbol, diciendo: —Madre mía, debemos reposar. —Con efecto,—respondió friamente la sultana,—aquí es donde debes tú hallar reposo. El calor era abrasador; la soledad, las rodenaba, no llegaba á sus oídos el menor ruido, no distinguían el menor movimiento en el horizonte. Zuliazan experimentaba una especie de malestar y de preocupacion; no quiso tomar ningún alimento, y dijo á su madre: —Siento mi corazón triste y oprimido. ¿Permaneceremos aquí mucho tiempo? —No,—contestó Kamaria;—cuando descanses un momento, desenterraremos el tesoro y nos volveremos á la ciudad. Poco después, cediendo al sueño, se cerraron los ojos del joven árabe, y su madre le dijo: —Coloca tu cabeza en mi regazo, hijo mio; duerme en paz, yo velaré tu sueño. Zuliazan cedió á los ruegos de su madre, y ésta le dirigió una mirada en la que se revelaba todo el odio que sentia hacia él. Kamaria le contempló con espanto, y al mismo tiempo con alegría. La agitacion de su alma, la tempestad que rugía en su cerebro, se retrataba en sus ojos; y resuelta á cumplir sus deseos, fué poco á poco separando de su regazo la cabeza del joven hasta colocarla sobre una piedra, y después se retiró un paso. —¡Pobre loco!—exclamó.—¿Has podido creer que te dejaría reinar en mis dominios? Acto continuo sacó su alfanje, y descargándole sobre su hijo, le hirió tres veces sin matarle.

13

MADRID, PRÍNCIPE, 7

PLATA MENESES

FERNANDO VII 19, BARCELONA

IMPORTANTÍSIMO AL PÚBLICO

SABEDORES de que competidores de mala fe propalan (sobre todo en provincias) que, aunque buenos, nuestros artículos son excesivamente caros, debemos manifestar que nuestra casa es, ha sido y será la MÁS BARATA de España, como lo prueban nuestras tarifas y los siguientes precios: CUBIERTOS DE METAL BLANCO PURO, MUY FUERTES, LISOS O GALLONES á 10 reales uno. CUCHARITAS CAFÉ id., id., id., á 3 reales una. NUESTROS INIMITABLES cachillos ETERNOS de acero, una sola pieza, á 5 y 6 reales uno; éstos han sido groseramente falsificados por otras casas, y hasta ver uno para notar la enorme diferencia que existe de unos á otros. PALMATORIAS de metal blanco garantizado, á 20 reales una; BANDEJAS ovaladas, á 22, 27, 30 y 40 reales una. VINAGRERAS giratorias de PLATA MENESES con cuatro frascos cristal fino, á 80 reales una. JUEGOS DE CAFÉ de id. id., cuatro piezas modelos nuevos, desde 400 reales juego, y otros mil artículos de capricho y alta novedad, imposible de enumerar. Pídanse tarifas de precios y dibujos, que son remitidas á vuelta de correo, siendo servidos con puntualidad cuantos pedidos se hagan á la

SOLA Y ÚNICA CASA DE EUROPA QUE FABRICA TODA CLASE DE OBJETOS DE METAL BLANCO PURO PARA IGLESIAS

NOTA. Construimos vajillas y servicios completos para mesas, centros, fruteros, corbeilles, candelabros, soperas, fuentes, calentadores, chocolateras, etc., etc., 25 por 100 más barato que las mejores fabricas de Francia, Alemania é Inglaterra.—Fabricacion garantida.

GACETA UNIVERSAL

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DIARIO POLÍTICO, NOTICIERO, INSTRUCTIVO Y RECREATIVO

Puede adquirirse por venta en Madrid, de CINCO á SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, á DOS CUARTOS cada número.—Mando de 25 ejemplares, UNA PESETA.

Los suscritores á este diario tendrán un periódico independiente, que trata todas las cuestiones de política interior y exterior sin más pasión que la del más acendrado patriotismo.

En la segunda plana daremos tantas noticias como cualquier periódico noticiero, y ántes que ninguno otro, por la hora de salida que hemos fijado á nuestra publicación.

La tercera plana la consagramos á instrucción popular, y la hemos distribuido de modo que todos los lunes nos ocuparemos de ciencias, los martes de historia, los miércoles de agricultura, los jueves de industria y comercio, los viernes de religión y moral, literatura y bellas artes, y los sábados de instrucción pública.

También publicaremos semanalmente una revista financiera y otra de mercados.

Con esto y la hoja literaria de los domingos, y los preciosos folletines que publicamos á propósito para en cuaderarse, la GACETA UNIVERSAL, que es uno de los diarios más baratos que se publican, cree que ha de seguir obteniendo el favor del público.

SUSCRICION DIRECTA

En Madrid.

Un mes... 1 peseta. En Provincias. Un mes... 2-25. Tres meses... 5-50. Seis meses... 10. Un año... 17-50.

POR CORRESPONSAL

En Madrid.

Un mes... 1-25 peseta. En Provincias. Un mes... 2-25. Tres meses... 5-50. Seis meses... 10. Un año... 17-50.

Antillas y países extranjeros del Convenio postal.

Tres meses... 15. Un año... 55. Filipinas y América del Sur. Tres meses... 20. Un año... 70.

Antillas y países extranjeros del Convenio postal.

Tres meses... 17. Un año... 60. Filipinas y América del Sur. Tres meses... 22. Un año... 80.

Las suscripciones empiezan el 1.º y el 15 de cada mes. El aumento que paga el suscriptor cuando hace la suscripcion por corresponsal, es á opcion de éste recibe.

REGALO Á LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de regalo, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, arriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y sosteniendo en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y plantas caricaturescas.

galo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtenido del público.

Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscritores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 13 de LA ILUSTRACION.

De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra á todo el que lo pida. En la Administracion de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales.

LA VENECIANA



ADMIRABLE PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalade, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la redaccion de 'La Palma'; Ferrol, Real, núm. 137, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jarro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo, comercio del Sr. Cassiell; Pamplona, Calceteros, 1; Palencia, Mayor, 108, principal; Santander, Blanca, 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombrecería, 5, boticas.

Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fabrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

CUENTOS MORALES

DEDICADOS Á LA INFANCIA por D. DIEGO VIDAL Y BERNANDEZ-DELGADO

Séptima edicion

Libro de texto de lectura para niños y niñas, aprobado por el Consejo de instruccion pública, recomendado por varias Juntas provinciales y recibido con general aprobacion por la prensa y el profesorado.

Se halla de venta, al precio de «una peseta», en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos por mayor obtendrán rebaja dirigiéndose al autor, calle del Nuncio, núm. 10, principal derecha, Madrid.

PILDORAS INGLESAS

Especiales contra la purgacion y flujo blanco. Caja 18 rs.

Botica de Escolar, Angel, 3.



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA en cuantas Exposiciones se ha presentado.—Fabrica de licores de la viuda de Pascual é hijos, Palma Alta, 11, Madrid.—Licores ordinarios, finos superiores y especialidad de escarbachos.—Aguardientes, rones y vinos generosos.—Ventas al por mayor y menor.

RIGOBERTO

ESTUDIOS, 2, esquina á la de San Dámaso.

Ofrece á sus numerosos amigos su establecimiento, en el cual encontrarán gran surtido de bocados de todas clases, guararnidos, sillas de todos los sistemas y efectos pertenecientes á la sccion de acoo y derribo de reses, á la par de mantas, alforjas, espuelas, albardones de campo y cuanto se fabrica en Sevilla.

PRECIOS DE FÁBRICA.

DROGUERÍA

DE ULZURRUN ANGULO Y COMPAÑIA

Bordadores, 3. Productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

FRANCES

Lecciones por un sacerdote frances muy recomendado por los personajes más influyentes de esta corte.

San Miguel, 23, segundo centro.

HERPES

Se curan radicalmente con las píldoras de Larra. Caja 16 reales.

Botica de Escolar, Angel, 3.

SOMBRERERÍA DE HUERTA

CALLE DEL PRÍNCIPE, NÚM. 7.

EFFECTOS MILITARES--CONDECORACIONES

CARRETAS, 13, PRINCIPAL.—M. VIGIL.

Surtido completo.—Precios de fabrica.—Prontitud en el despacho.—Encargos de provincias y de Ultramar.

Carretas, 13, principal.—Madrid.

TRASPORTES GENERALES

CONSIGNACIONES MARÍTIMOS Y TERRESTRES TRÁNSITOS

EN COMBINACION CON LOS VAPORES-CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA, FERROCARRILES, ETC., ETC.

JOSÉ VERDUGO

Plaza de San Francisco, núm. 2, Cádiz.

Esta casa se dedica al despacho de aduanas, recibo y expedicion de mercancías, muestras, equipajes, paquetes y encargos, por pequeños que sean, para todos los puntos del REINO, EXTRANJERO Y ULTRAMAR, prometiéndolo exacto cumplimiento, actividad y precios módicos, pues tiene al efecto tarifas especiales combinadas.

CHOCOLATES

DE

MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 38, comercio de sedas; idem 87, droguería; Amor de Dios, 7, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 50 y 56, comercios de sedas; Montera, 20, 21 y 24, tiendas; Toledo, 52 y 90, droguerías.

Depósito central, calle Mayor 56, comercio de sedas y fabrica de corsés, donde se irven pedidos á provincias.

74 AVENTURAS MARAVILLOSAS

Zuliazan trató de levantarse y abrió los ojos; pero Kamaria dejó caer de nuevo el aillado cuchillo sobre él, y le hirió en la cabeza.

El jóven quedó sin sentido y envuelto en un charco de sangre.

Kamaria arrojó su alfanje, y apresurándose á montar en su caballo, se alejó diciendo:

—Ahora ya puedo dormir tranquila; ya soy sultana para siempre.

XIV

El alfanje de Cham el patriarca.

La noche, tendiendo su negro velo sobre el desierto, envolvía en la oscuridad el horrible crimen que acababa de cometerse.

A través de las siniestras nubes que flotaban en el horizonte, se veían algunas pálidas é inciertas estrellas.

Zuliazan permaneció hasta el amanecer en un estado alarmante de debilidad, que hacía presagiar funestamente de su vida.

Pero Dios no quería llamar á su lado á esta alma heroica, cuya mision en la tierra era dar á los hombres ejemplo de su incomparable resignacion.

Las primeras auras de la mañana, embalsamadas por la frondosidad de aquel terreno, despertaron á Zuliazan.

Abrió sus ojos, y sintió intensamente los dolores de sus heridas.

Trató de levantarse, pero sus fuerzas le abandonaron.

No distinguió á nadie que pudiera acudir en su auxilio.

Zuliazan experimentó la más cruel desesperacion, considerando que iba á morir asesinado por su madre.

Para disminuir la amargura que embargaba su alma, comenzó á orar con fervor y resignacion.

Poco despues sintió agitarse las hojas de los árboles inmediatos, y oyó una voz que decía:

DEL SULTAN ZULIAZAN. 77

Entonces Khamime dijo á su huésped: —Cuando el sol dore estas montañas, tú escucharás mis instrucciones desde la orilla opuesta.

—En verdad,—repuso Zuliazan,—que yo creo que has perdido el juicio. ¿Cómo quieres que pase al otro lado, cuando hasta los mismos pájaros al intentarlo caen aturridos en ese horrible torrente?

—Hombre sin fe,—repuso el anciano,—¿áun dudas de la bondad del Criador, que tantas pruebas te ha dado de su singular proteccion? Merecias ciertamente que te abandonase; pero yo rogaré á Dios que te preserve de todo peligro. Ahora contempla lo que tienes ante tí vista.

Zuliazan vió dibujarse en las aguas la forma de dos pies.

—Coloca los tuyos en esas huellas,—dijo el habitante de aquel desierto.

Zuliazan, algo más tranquilo, obedeció, advirtiendo que aprisionaban dulcemente sus pies.

—Por el nombre de Dios que todo esto estaba preparado para tí, y puedes atravesar sin temor!

Un rayo de sol bañó la frente de Zuliazan, viéndose trasportado como por encanto á la orilla opuesta.

Zuliazan se dirigió entonces al anciano, exclamando:

—Venerable solitario, ¿qué te falta que mandarme?

—Ahora te dirigirás á ese magnífico palacio que se levanta enfrente de tí. Te hallarás en una grandiosa sala que da paso á otras tres, y tú te dirigirás á la de la derecha. En su centro verás un sarcófago de ébano, y en él un hombre envuelto en un sudario. El cadáver apoya su mano derecha sobre él; pero como si quisiera ocultar algun objeto, su brazo izquierdo descansa á lo largo del cuerpo. Este cadáver, hijo mio, es el del patriarca Cham, hijo de Noé. Te acercaras á él y pronunciarás estas palabras: «La salud sea contigo...» Entonces verás levantarse lentamente la mano de Cham, dejando caer una preciosa joya de oro sujeta á una cadena del mismo metal. Tú recogerás estos dos objetos y vendrás á reunirme conmigo.

Despues de oír estas instrucciones, Zuliazan se dirigió á la puerta del palacio y llamó.

76 AVENTURAS MARAVILLOSAS

Entre estas montañas habia un torrente, cuyas aguas atraían á los pájaros que intentaban atravesarle.

El jóven árabe descubrió en una de las montañas un minarete, y sobre la otra un palacio de una arquitectura maravillosa.

A poca distancia se veía un magnífico puente de mármol para salvar el torrente. Zuliazan se detuvo para admirar aquella obra de arte, llevada á cabo con asombrosa perfeccion.

Despues se dirigió hacia el minarete. Cuando llegó á la puerta, exclamó:

—¡Habitante de este castillo!

Una voz le respondió desde el interior.

—¡Bien venido seas, gran Zuliazan!

Y al pronunciar estas palabras, la puerta se abrió para dar paso á un anciano de gigantesca estatura y muy moreno.

El desconocido continuó:

—¡Tú honras esta tierra con tu presencia, gran Zuliazan!

El jóven, altamente conmovido, le dijo:

—¿Quién eres y de qué me conoces?

—Yo soy Khamime-Atalib, y hace cuarenta años que te estoy esperando para ponerte en posesion del famoso talisman que todos los muluks han ambicionado, pero que ninguno ha conseguido, porque sólo debia ser para tí. Por esta noche eres mi huésped.

Y así diciendo, se internó con el jóven en el minarete.

El jóven árabe, dominado por la curiosidad, se atrevió á preguntarle:

—¿Qué poderoso talisman es ese de que me has hablado y dónde está?